

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Людмилы Халиловны Муромцевой  
«История боевых действий советских войск против хорватских  
формирований на советско-германском фронте  
в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный  
совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
университет»

Диссертация Л.Х. Муромцевой выполнена на актуальную и значимую в научном и практическом плане тему. Фальсификация истории Второй мировой войны в последние годы стала своеобразным трендом. Западные лидеры настойчиво пытаются переписать историю, формируя в общественном сознании представление о якобы ключевой роли в разгроме гитлеровской Германии англо-американских войск, умаляя тем самым вклад Советского Союза, заплатившего за Великую Победу 27 миллионами жизней, в освобождение мира от фашизма. Западное сообщество тщательно пытается «забыть» о своем пособничестве Гитлеру. А ведь в «крестовом походе против большевизма», возглавляемом Германией, в той или иной степени участвовало большинство европейских стран. Политически ангажированным сокрытием исторической правды видятся сегодня попытки бывших сателлитов стран «оси» оправдаться, прибегая к откровенной подтасовке фактов. В данной связи, своевременными и востребованными являются всесторонние и объективные, с опорой на широкую источниковую базу, исследования, посвященные истории боевых действий на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны. К таковым относится подготовленная Л.Х. Муромцевой диссертация, в которой автор обращается к анализу истории боевых действий советских войск против хорватских формирований в 1941-1943 гг., что представляется, безусловно, актуальным.

В автореферате автор убедительно обосновывает актуальность темы, достаточно четко формулирует объект, предмет, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки, методологию исследования, оценивает научную новизну и практическую значимость работы, логично и лаконично выделяет положения, выносимые на защиту.

Л.Х. Муромцева подробно характеризует историографию проблемы, анализируя работы как отечественных, так и зарубежных исследователей. Автор убедительно показывает отсутствие комплексных исследований по теме. При этом отмечает, что имеющиеся труды, касающиеся участия хорватских воинских формирований в боевых действиях на Восточном фронте, основываются или на мемуарной и научной литературе, или немецких, хорватских источниках, однако без привлечения материалов российских архивов.

Заслуживает внимания источниковая база диссертации, представленная опубликованными документами (в том числе приказами Народного Комиссара

Обороны, директивами Ставки Верховного Главнокомандования и опубликованной переводной документацией командования противника), материалами личного происхождения (дневники, записки и воспоминания), а также документами, содержащимися в фондах Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, которые составили основной корпус источников и часть которых впервые вводится в научный оборот. Использование опубликованных и неопубликованных источников позволило автору сделать репрезентативные и достоверные выводы. Вместе с тем, хотелось бы отметить отсутствие в исследовании материалов хорватского происхождения, что, однако, не ставит под сомнение научную значимость работы.

Структура диссертации, судя по автореферату, видится логичной, отражающей поставленные автором цель и задачи. Положения, выносимые на защиту, соответствуют выводам, представленным в тексте. Убедительным представляется утверждение автора о том, что участие хорватских частей в боевых действиях на советско-германском фронте было сравнительно непродолжительным и имело лишь тактическое значение.

В заключении подведены итоги исследования. Автореферат позволяет сделать вывод, что представленная автором диссертация является законченным самостоятельным научно-исследовательским трудом.

В целом, диссертация Людмилы Халиловны Муромцевой «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)», соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Людмила Халиловна Муромцева заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент  
кафедры российской истории и документоведения  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»,  
доцент

Е.Ю. Прокофьева



«23» сентября 2021 г.

Контактная информация:

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»),  
308007, Белгородская область, г. Белгород, ул. Студенческая, 14, корп. 4  
Тел.: 8(4722)30-18-53; e-mail: Sergienko@bsu.edu.ru

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
личности и  
кадровой работе

  
Прокофьева Е.Ю.  
23 09